

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 285.

Sâmbătă, 20 Decembrie.

1886.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.“

Cu 1 Ianuarie 1887 st. v., se va începe un nou abonament, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Peutru Austro-Ungaria:	Peutru România și străinătate:
pe trei luni 3 fl.	pe trei luni 10 francoi
„șese „ 6 „	„șese „ 20 „
„unu an 12 „	„unu an 40 „

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de până acum li-se recomandă a însemna pe cuponul numărul fâșiei sub care au primită diarul.

Domnii cari se vor abona din nou se binevoiesc a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea.

Brașov, 19 Decembrie 1886.

Diarul guvernamental „Koloșvar“, care s'a format din contopirea lui „Magyar Polgar“ cu „Koloșvari Közlöny“, se ocupă și el la rândul său de articuli noștri despre „misiunea patriotică a bisericilor române.“

„Koloșvar“ găsește că articuli noștri merită atențiune și dându-și părerea asupra lor, se folosește de un limbaj mai urban, în contra obiceiului, ce și l'au însușiseră memoratele două diare înainte de contopirea lor. De aceea găsim și noi, că merită să cumpănim puținel obiectiunile, cu cari debută diarul uniunii guvernamentale maghiare din Clușiu, sperând că întorcerea lui spre mai bine nu va fi éráș numai de ați pe mâne.

Ce-amu dîșu noi și ce vrea „Koloșvar“?

Amu dîșu, că și bisericile noastre au o misiune patriotică, asemenea aceleia ce o reclamă episcopul ungar Szasz Domokos pentru bisericile maghiare.

În punctul acesta nu ne contradice foia guvernamentală, ba nu poate obiecta nimic nici în contra afirmării noastre, că misiunea bisericilor române este de a apăra și cultiva elementul român. Se vede constrînsă a recunoște mai departe, că justă este cererea noastră, ca bisericile române să folosescă toate căile și mijlocele legale, pentru ca să pótă clădi frumoșe biserici, să pótă înființa școle corăspundătoare scopului și acolo unde cele două confesiuni nu sunt în stare a susține fie-care în parte școle bune, să-și clădescă cu puteri unite și să sufină școle bune și corăspundătoare scopului.

Tóte aceste trebuie să le admită cu voia ori făr' de voia „Koloșvár“.

Nu'i vine însă nicidecum la socotela foiei clușiane, când vede, că noi voim cu totă serioșitatea a trage și concludiunea din premisele de mai sus.

Cu alte euvinte: bisericilor române li se recunoște dreptul de a clădi case dumnezeșci și de a înființa școle cu puteri unite, dér decât prin această voiesc să realizeze în adevăr înaltul scop al misiunii lor, care este apărarea, susținerea și dezvoltarea limbei și a culturii române, atunci cei dela „Koloșvar“ protestază, pentru că acesta—după ei—însemnă a declara rășboiu limbei maghiare.

Ne provocă „Koloșvár“ să căutăm un altu tărâm pentru realizarea misiunii bisericilor române, care să eschidă ori și ce conflictu cu limba maghiară.

Dacă cei dela foia guvernamentală admit, că elementul român are lipsă și el de apărare și de conservare, atunci trebuie să admită, că are și dușmani, cari îl amenință. Și cine

este dușmanul cel mai mare al limbei și al naționalității române decât nu maghiarismul violent, care a pus în ființă legile pentru întroducerea forțată a limbei maghiare în școlele noastre?

A voi să ne apărăm limba și cultura română și a nu purta rășboiu cu maghiarismul violent, ar însemna a voi să cărăm apă cu ciurul.

Cum se pótă bisericile noastre să-și implinescă chiamarea lor față cu elementul românesc, fără de alu feră câtu numai le stă în putință de înfruririle stricacióse ale tendințelor de maghiarizare?

E clar că în lupta lor bisericile noastre nu se pótă depărta de pe tărâmul legal, dér pe acestu tărâm trebuie să întrebunțeze toate mijlocele posibile spre a ține în distanță pe cutropitori și a paralisa scopurile lor destructive.

Dacă amu imputată vreodată ceva bisericilor noastre, a fost, că nu s'au folosit delă început cu destulă energiă de toate mijlocele legale spre a pune stavilă povoiului de maghiarizare pornit asupra școlilor noastre și decât pretindem ați ceva delă dênsele, este, ca să nu lase ca povoiul să ducă cu sine toate zăgazele, înderătul căroră se mai adăpostesce ca vai de elu învătămentul nostru românesc.

Dacă bisericile noastre s'au luptat până acum făr' de succes, cum dice foia maghiară, atunci cu atât mai mult suntem dator să le îndemnăm să lupte în viitor cu puteri înoite și împreunate spre a dobândi mai mari succese în apărarea și răspândirea mai intensivă a culturii române între masele poporului.

Acăsta este în formă și în fond totu înțeleșul „politice înalte“, ce ni-o ia în nume de rău „Koloșvár.“

De ar fi să facem politică înaltă amu dice celor dela foia guvernamentală: una este biserică și alta este națiunea, amândouă aceste se întregesc, dér nu se pótă nici decum confunda. Pentru ca biserică română să se pótă bucura de autonomia și de drepturile ei și să-și pótă implini cum se cuvine înalta ei misiune, este neapărat de lipsă, ca și națiunea română să se bucure de deplina folosire a drepturilor sale politice naționale.

Cestiunea bulgară.

Intelnirea deputațiunii bulgare cu prințul Alexandru de Battenberg n'a putut trece fără să producă mare efect. În Rusia de sigur că a produs o rea impresiune, considerându-se acesta ca o înțelegere pentru readucerea prințului Alexandru pe tronul bulgar, și va contribui la nutirea mâniei și urei Rușilor contra Bulgarilor. Pe de o parte se crede că această intelnire va trece fără consecințe grave, fiind că principiile nu va permite să fiă reales, de altă parte însă circula versiuni, cari fac să apară lucrurile într'o lumină mai serioșă. Așa corespondentul din Viena alu foiei englese „Daily Telegraph“ scrie următoarele:

»Deorece toate silințele Bulgarilor d'a rezolva crisa pe basa tractatului din Berlin au fost zadarnice, e posibil că acum se va căuta o rezolvare în afară de tractat. Se pótă întâmpla următoarele: Bulgarii, împinși la desperare, vor face o ultimă opintire d'a scăpa țera de Ruși. Ideea, d'a proclama Bulgaria regat de sine-stătător, se va impune fără îndoială de sine, cu o putere de atracțiune inresistibilă pentru patrioticul popor bulgar. Bulgarii vor imita esemplul vecinilor lor și vor pune Europa înaintea unui fapt implinit. Unu rege n'ar avea să cante multu timp. Dacă vre odată și-a câștigat vre-unu principe unu titlu la corónă de rege, atunci e prințul Alexandru de Battenberg. Dacă ar consimți să-și lege încă odată sorțea sa de aceea a patriei sale adoptive și să rischeze a cuteza să primescă corónă de rege, atunci întorcerea sa ar fi salutată de poporul bulgar cu entusiasm nemărginit. Atunci ar

urma, pótă o răsculare a Macedoniei. Referințele erau mature pentru acăsta, încă înainte d'a izbucni crisa bulgară. O astfel de procedere pótă că ar fi incomodă pentru puteri, dér acestea cu destulă ușurință s'au ocupat de existența Bulgarilor și acestia nu se mai pótă considera legați d'a ținea sémă de dispozițiunea Europei.»

Rusia vrea rășboiu.

„Matin“ din Paris publică o întrevorbire cu unu politician rus din Paris, care a declarat, că Rusia vrea rășboiu.

„Acăstu rășboiu dice politicianul va izbucni la primăveră și e probabil că mai întâi va fi purtat contra Austriei, apoi contra Germaniei, căci Germania este dușmanul Rusiei prin antagonismul slavismului și alu germanismului. Ura contra Germanilor e încă mai puternică în Rusia, decât în Franța. Era aproape să izbucnescă rășboiul deja estimat din cauza cestiunii bulgare, dér pacea s'a mai prelungit, pentru că Germania a cedat, dând Rusiei carte blanche în Bulgaria. Dér prin acăsta rășboiul s'a amănat numai, dér nu s'a înălaturat. Anglia și Italia cu greu se vor mișca. Rivalitatea între Anglia și Rusia e unu prejudiciu vechiu. Țarul a dîșu, că va înainta spre Indii numai decât l'ă va silii Anglia. Rusia nu tinde nici spre Constantinopol; nerecunoștința Bulgarilor nu entusiasmează pe nimeni la fundarea unui mare imperiu slav în peninsula balcanică. Cătu priveșce pe Italia, ea ar putea să se mărescă numai pe socotela Austriei, nu însă decât va face alianță cu Austria.»

„Reorganizarea armatei ruseșci este complectă; efectivul pe picior de pace e de 951,210, pe picior de rășboiu 2,403,200 ómeni; afară d'asta Rusia dispune de o armată provincială de unu milion și jumătate ómeni; acăsta oștire se pótă mobiliza în 14 zile. Cu o asemenea armată se pótă vorbi sus și tare chiar și cu puternicul cancelar alu Germaniei.»

SCRILE DILEI.

Din Câmpia ni se comunică: »Mercuri, 29 Decembrie, i-a ajuns o grea lovitură pe bieții locitori români din comuna *Jucul nobil*. Nu delă Dumneșeu a fost venită acăsta lovitură peste ei, ci delă „boerii“ din Budapeșta, căci unu esecutor de dare ca și o pară de foc a despoiat pe o mulțime de locitori de totu ce aveau în jirul casei lor, le-a luat vitele, porcii, oile, bucatele, ér la unii chiar și slămina de pe pod. Așa s'au obicinuit stăpânii dela putere a ne cinsti pe noi în ajunul săntelor Sărbătorii!“ — Sărmani ómeni!

—x—

Lui „Koloșvár“ i se comunică unu raport despre starea învățământului în comitatul *Mureș-Turda* pe anul scolastic 1885—6. Numărul copiilor obligati la școlă a fost de 26,527; din acăștia au fost maghiari: 15,702; români: 9862 și germani: 963. Școl cu limba de propunere ungureșcă au fost cu totul 165, cu limba de propunere română 78, dintre cari 51 gr. cat., 18 gr. or., ér cu limba de propunere germană au fost 5. Au mai fost germano-maghiare 1 și române-maghiare 18 școl în cari de asemenea s'a propus în limba ungureșcă. Cu privire la școlele nema-ghiare, s'a propus limba maghiară cu bun succes în 24 școl gr. cat., în 6 gr. or. și în 4 de confes. augustină. Imprejurarea, că delă anul 1881 până acum numărul școlilor ungureșci a crescut delă 100 la 165 și mai virtos imprejurarea, că din același an până acum numărul școlilor cu limba de propunere română maghiară s'a sporit delă 2 la 18, îl face pe raportor să fiă răpit de o bucurie estordinară. Învățător, care se nu știe nimic ungureșce, nu se află în comitatul acesta. Raportul nu-lă credem să fiă tocmai esact. Cu toate astea trebuie să întrebăm, cum de se sporesc școlele cu limba de propunere română-maghiară? A cui e vina?

—x—

În anul 1852 se aflau în Ungaria numai 6 diare ungureșci, ér în *Transilvania* era unu singur diar

ungurească și o scriere periodică. În 1885 numărul ziarelor ungherești era mai mare de 300. — A lor e Iumea.

—x—

Camera advocaților din Brașov face cunoscut, că avocatul Dr. Isak Szasz din Seps-Sân-Georgiu e primit în lista camerei, 6r avocatul Iosef Iakab, căruia i s'a ridicat concursul, e reintegrat în exercitarea advocaturii.

—x—

Ministrul Trefort a pricopsit pe preotul I. Mariu din Crisbavă cu 80 fl. — Tristă de tot părinte, că întri în anul nou cu păcate!

—x—

Intr'unu cercu alu Budapestei e unu esecutor P., care e de o asprime extraordinară. Ținându-i-se sémă de „meritele sale, și-a făcutu esecutorul repede cariera și peste mormanul de esecutiuni, strălucesc între colegii săi cu mai puține merite. Acestui domn i-au făcutu „adoratorii“ săi o surprindere de Crăciun. În dimineața zilei de Crăciun întră împărțitorul postală cu o voluminoasă scrisore francată avându adresa: „Dară de Crăciun pentru Ilustritatea Sa d-lu inspector de dare... Budapesta.“ Curiosă deschise adresatulă scrisore, care mai avea o învălitoare pe care era scrisu: „Colecțiunea de opuri... ale d-lui inspector de dare.“ Biletul inspectoru era și mai curios nesciindu-se vinovat de nici unu delictu literar. Rupse învălitoarea și aruncă — furios pachetul la o parte. „Adoratorii“ săi îi dăruiseră... toate publicațiunile de licitare ce le făcuse de Crăciun inspectorul.

—x—

Ministeriul de comunicațiune a datu întreprindătorului de căi ferate Adolf Pozsonyi incuviințare să facă lucrările tehnice pregătitoare pentru o cale ferată vicinală normală, care să lege stațiunea finală Bistrița a căii ferate din valea Someșului cu stațiunea finală Reghinul săsescă a căii ferate Cucerdea-Tergu-Mureșului-Reghinul săsescă.

—x—

Ministeriul comunicațiunii organizase în 1884 unu consiliu de comunicațiune, care până acum nu a lucratu absolutu nimic și nici n'a fostu convocat la vr'o ședință de constituire. Acum s'a desființat această instituțiune, care n'a datu nici unu consiliu.

—x—

Judecătoria cercuală din Căpușul mare a datu mandat de urmărire în contra notarului substitut Adalbert Kiss, acusat fiind de defraudare.

—x—

În cursul săptămânei trecute, s'au exportat din portul Brăila următoarele vite, 6ice „Bomba: Vaporul „Elisabeth Alle,“ sub pavilionu englesu, a încărcat pe bordu 130 boi, vaporul „Patterdale,“ sub pavilionu englesu, a încărcat pe bordu 120 boi pentru Italia; vaporul „Collivad“ sub pavilionu englezu, a încărcat pe bordu 130 vaci, vaporul „Dolwais“ sub pavilionu englesu, a încărcat pe bordu 120 boi, și vaporul „Wilberforce“ sub pavilionu englesu, a încărcat pe bordu 117 boi și 3 vaci. Casa Cirio a mai trecut în Dobrogea pe uscatu 460 capete vite, spre a le imbarca la Constanța pe vapore, cu destinațiune totu pentru Italia.

—x—

Se vorbesce multu în Timișoara și în Seghedin despre unu duel cu pistole, ce s'a întâmplat între doi domni pe o pustă lângă Felegyhaz. Unul din duelanți a fostu greu rănit și abia va putea scăpa cu viața. Rănitul fu transportat în spitalul din Felegyhaz, 6r ceilalți participanți la duelu au plecat încă în aceea

6i cu trenul de după amăzi. Între secudantii se află doi oficeri superiori. Numele duelanților nu s'a comunicat.

—x—

Scirea privitoare la sosirea în Bucuresci a principelui Alexandru de Battenberg este o simplă născocire. Altața sa nu va veni în România, 6ice „Telegraful“.

—x—

Inregistramu după 6iarele franceze următoarele: „D. Dr. Assaky, profesor agregat la Lille, a fostu numit secretar ajutor la congresul franceșu de chirurgie, ținut în Octomvre acestu an. La 1 Decemvre a apărut decretul prin care d-sa e instituit pentru o perioadă de nouă ani șefu alu lucrărilor anatomice și operațiunile chirurgicale. La 18 Decemvre a fostu desemnat de adunarea profesorilor din Lille ca delegat pentru a reprezenta facultatea din Lille la adunarea generală a facultăților din Franța. „V. Națională“ anunță odată cu aceasta, că d. Dr. Assaky e numit laureant alu Academiei de medicină din Paris. D-sa a obținut pentru tesa sa de chirurgie premiul Amussat (1500), care nu se dă în întregime tocmai ușor.“

Dela Țermii Crișului, 24/XII. n. 1886.

Decisiunile Curiei în privința dreptului de alegere alu onorațiilor.

Domnule Redactor! În câtu îmi aducă aminte, în unul din numerii săptămânei trecute ai prețiosei noastre „Gazete“ în rubrica sciriloru 6ilei ați publicat și Domnia-Voștră, faimosa decisiune a Curiei reg. ung. din Pesta adusă, mi se pare, la anul 1877, în care decisiune curială se 6ice, că onorațiilor, adică aceia, cărora nu după censu li se dă dreptu de alegere de deputați, nu pot fi sterși din listele electorale din cauză, că au rămas în restanță cu darea directă, care au d'a o solvi în cercul electoralei respective. Această decisiune s'a preumblat prin multe 6iare, atâtu românesci cât și neromânesci.

Nu-mi este scopul d'a mă ocupa cu valoarea decisiunilor Curiei reg. ung. cari de multe ori sunt în contradicere nu numai cu realitatea și logica, ci chiar și cu ele însăși. Voiu însă d'a mă ocupa cu o cestiune de interesu publicu. Voiu a arăta, că câtu de amar s'au înșelat și se voru mai înșela încă toți aceia, cari nu vedu mai departe și cari s'au increțut în aceea decisiune fatală, care ca și cum anume ar fi adusă pentru a produce confuziune publică între alegători, a produsu multe rățaciri și urmări neașteptate.

Recunosc, că vinu cu chiarificările mele după ora a 12-a, dupăce adică listele electorale ale alegerilor din anul viitoru, cari se voru face pe 5 și nu pe 3 ani, sunt compuse și apelațiunile rezolvite; 6er creșu, că și acum îmi facu datorința față cu publicul român cetitoru.

Legea electorală (§. 12 din art. de lege XXXIII ex 1874) spune apriat: „Nu potu esercia dreptu electoralu și prin urmare nu potu fi luați în listele nominale ale alegătorilor, aibă altcum dreptu de alegere pe orice basă, aceia:“... etc. Aici urmăză apoi specificările de eschidere a cinci puncte, între cari punctul alu 5-lea conține următoarele: „aceia, cari pe anulul premiergătoru conscripțiunii, respective rectificării, nu și-au solvit darea directă, care au d'a o solvi în cercul electoralu“. Aceștia 6er nu și potu esercia dreptul de alegere.

Dispozițiunea acestui punctu, precum și dispozițiunea §-ului 108 totu din legea electorală memorată art. XXXIII ex 1874, prin dispozițiunea §-ului 1 alu art. de lege VI ex 1875 s'a modificat într'acolo, că s'a

concesu, ca aceia, cari inclusive până la 15 Aprilie s. n. și-au solvit darea directă, respective restanța corespunzătoare a anulului precedentu, să potă fi luați în listele electorale nominale.

Așadără espresiunea legală: „aibă altu cum dreptu de alegere pe ori ce basă“, obligă și pe onorațiilor, cărora §-ul 9 alu art. de lege XXXIII ex 1874 le dă dreptu de alegere, să și solvescă darea ca și alții. Legea pentru aceștia nu face excepțiune. Espresiunea legală numită nu se potu interpreta cu o așa restricțiune, ca să nu se referescă și la onorațiilor din lege, fiă chiar și o sută și o miu de decisiuni curiali. Se potu, că referentul respectiv din 1877 a fost binevoitoru, cum se întâmplă câte odată. Referenții din estu an alu Curiei reg. ung. au aplicat legea strictă și așa au eschis onorațiilor cu dare restantă, contra cărora s'a făcutu recursu. Așa s'a întâmplat — durere! — chiar și cu unul dintre deputații noștri naționali, care pe anul viitoru, nefindu alegătoru, după lege (§ 13. XXXIII. 1874) nu potu fi nici alesu în acelu an.

Am atinsu dispozițiunea pozitivă legală, care afară de interpretarea gramaticală alta nu suferă. Adevăratu, că în teoriă se potu disputa atâtu pro, cât și contra dispozițiunii legale. Acesta însă este altă cestiune. Eu spre orientarea mai deapropo a publicului cetitoru și a celor interesati cu această ocaziune numai atâtă am aflat de lipsă a aduce la cunoștința publică.

Dr. Ae.

Manifestațiunile Grănițerilor.

Adresa Grănițerilor din cercul Rodnei.

(Urmarea subscrieriloru la adresa de aderare și recunoștință către d-nii Dănilă Lica și Gavrilă Manu.)

Pavelu Lipanu, Scridonu Migovanu, Ionu Popu, Luca Popelea, Ionu T. Morozanu, Ionu Slăvoacă, Longin Mănăstire, Acsente Domide, Samsonu I. Domide, Gavrilă Domide, Iacobu Sângerzanu, Necita Morozanu, Ionu N. Grapini, (prin Silv. Mureșanu); Onofrim Steopanu, Irimie Băleiu, Ilie Flama, Antonu Partene, Tomasu Boderhecu Irimie Moldovanu, Ilarionu Maricutiu, Mihaila Anca, Anchidim Tirsu, Davidu Tirsu, Ionu Croitoru, Casianu Morozanu, Gregore Morozanu, Demianu Steopanu, Davidu Leșanu, Maroila Flama, George Alexandru, Nicolai Fofa, Necita Bindiu, Silvestru Bindiu, Filipu Birdiu, Gerasim Mateiu, Andrei Bonțanu, Mihailu Anca, Dumitru Bindiu, Toderu Băleiu, Tanase Grapini, Macavei Maricutiu, Macavei Băleiu, Andronu Solcanu, Longin Partene, Maximu Domide, George Flămendu, Acsente Hăsheiu, Necita Morozanu, Pamfiru Boldisiu, Zaharie Boldisiu, Onofrim Fofa, Ilie Fofa, Sergiu Petreșcanu, Necita Lipanu, Larionu Bouțanu, Iftene Bouțanu, Macavei Juganu, Mironu Juganu, Cosma Tirșiu, Macedonu Slavaca, Avramu Domide, Gorge Steopanu, Andron G. Bureacă, Ionu Flama, Manoilă Lipanu, Necita Boutianu, Larionu Bureacă, Onilotu Steopanu, Larionu Steopanu, Dumitru Ciciacu, Toaderu Badeanu, Necita Grapini, Manoilă Cozonacu, Danilă Steopanu, Ionu D. Anca, Ionu Pausiu, Pavelu Mănăstire, Mitrofanu Stoica, Grigore Grapini, Nicolae Filipoiu, Ciriță Scripețu, Ciforu Cozonacu, Danilă Mihirstea, Toaderu Crețiu, Samsonu Popu, Ilie Bureacă, (prin S. Mureșanu); Necita Bureacă, Andrei Partene, Leonu Hasbeiu, Onisim Anca, Cosma Domide, Sidoru Popelea, Ionu Boderhecu, Ionu Domide, Iacobu Domide, Onofrim Scripețu, Macavei Domide, Macedonu Piticariu (prin S. Mureșanu); George Steopanu, Ionu Piticariu, Larionu Piticariu, Iacobu Băleiu, Iosif Băleiu, Natu Steopanu, Simionu Lipanu, Samsonu L. Steopanu, Ilie Anca, Tanase Bodezheicu, Vasile Stopanu, Mihailu Anca, Gorge Flămendu, Leonu Morozanu, Iacobu Pomuhaciu, Toaderu A. Bouțanu, Danilă Cardanu, Gerasim Popu, Alesandru Pomuhaciu, Iacobu Mateiu, Silvestru Juganu, Filipu Filipoiu, Samsonu Steopanu, Iftene Catulu, Dumitru Hasbeiu, Martianu Piticariu, Grigore I. Domide, Artene Cruitoru, Larionu Piorasiu, Macedonu Fofa (prin S. Mureșanu)

Grănițerii din comuna Sângerziu: Silviu Sohorca, preot și grăniț, Gregoriu Berciu, Gavrilă Berciu, Isi-

FOILE TONU.

Colindele.

(Urmare și fine).

Colaculă.

Joi dimineță

Cistrai Domnuțu bunu.

Jupănu gazdă

Multu se sfătuea,

Că elu se va duce

Cu feciorii lui

În păduri de meri

De meri și de peri

Și ei voru tăia

Resteie, mereie,

Se mērgă 'n bulfeie,

Juguri și pluguri;

La ele voru prinde

Douăspredece vite,

La pēru inspicate

Și la capu cornate,

Ei de voru ara

Brazda-oru răsturna

Grău voru revērsa

Dumneșu a da

O plōie cu sōre

Cu sōre

Grău de va cresce

La paiu trestiosu

La spicu luminos.

Dumneșu a datu

Cum o cugetat:

Grău roșu inspicat,

Ei l'o secerat

În snopi l'o legat

Clae l'o format

Pe caru l'ăședat

În satu l'o carat

Și l'o trierat

Și l'o venturat

În saci l'o luat

La mōră l'o dus

În coșu de l'o pus.

Căci l'o măcinat

Acas'o plecat

În sită'lă punea

În covată'lă cernea

Și l'o asogat

Și l'o frământat

Totu grăul frumos

Lăsatu de Christos

Colacu l'o format

În cuptoru l'o dat

6r decă s'o coptu

Din cuptoru l'o scos

De colbu l'o suflat

'N masă l'o-ăședat.

Avutulu*).

Jupăne gazdă de locu

Eu am venit să te vedu

Am venit la casa ta

M'aflai în poata ta.

Acolo nu încăpuu

Me miraiu de ce vėquiu:

Dece boi

Inspicăței**),

Dece junci

Cu corne lungi,

Dece vaci

Cu corne largi.

M'aflai în grajdul tău

Acolo nu încăpuu

Totu de lăți

Cu haine verđi

Totu de tocuri muceđite

Și de slănină ranceđite,

În șura ta mă aflam

Acolo nu încăpeam

Totu de caru 'nferecate

De căruțe minunate.

*) Acesta se privesce ca gratulare

de Crăciun.

**) Inspicăței=inspicat la pēru.

Vestea*).

Vine vulpea dela munte

Prin omētū până 'n genuche.

Ce veste bună ne-aduc

Dela munte pān'aici?

— Veste bună

Nu prē bună...

Ca cu moșii fetele

Și feciorii cu babele.

Dēr moșii din graiu grāi:

— O tăceți fete tăceți,

C'oru înflori spinioșori

Omū fi și noi ca feciorii,

Că ne-omū pune dințișori.

Babele din graiu grāi:

— O tăceți feciorii tăceți

C'oru înflori vișinile

Și ne-omū pune și măsele

Și-omū fi și noi ca fetele.

Culese în Ciobăncuța și Ciobanca

de

Gregorie Crăciunașiu.

*) Acesta se potu privi ca o satiră.

doră Halite, Iacob Gabor, Ioan Puițu, Gavrilă Stiope, Ioan C. Jarda, Ioan Steopoe, Eremie Cărcu, Ioan Nițiu, Larion Mișiu, Samson Ciociu, Simion Sohora, Vasile Flore, Ioan Buia, Necita Ciociu, Mihai Domide, Maxim Buta Budurleanu, Nicolae Gorge, Silvan Andrei, Ioan Șiorecău, Iacob Joja, Simion Gabor, Petre Pop, Nicolae Gagea, Bartolomei Siorobetea, Anchiidim Cărcu, Maței Gabor, Luca Tahișu, Mihai Rambulea, David Ciocan, George Buga, Sidor Rebreanu, Alexandru Șiorecău, Ilisie Nistor Pop, Clement Pop, Gregore Mihailă, Ioan Marcuș, Arion Andrei, Maței Buia, George Sohora, Alexandru Marcuș, Pantelemon Onca, Isac Gogot Calistru Irimie Ilie Sfrangeu, Ioan S. Buia, Arion Spaimacu, Serion Spaimacu, Vasile Rambulia, Achadin Haruția, Simion Algeorge, Terente Ionel, Iacob Petrascu, Serion Pop, Vlasa Andrei, Iacob Cordoșiu, Iacob Lupșioru, Maxim Șiorecău, Maxim Buia, Atanasie Filimon Constan, Leon Sfrangeu, Cotaru Gabor, Filip Varvari, Ilie Halita, Luca Morariu, Petre Joje, Donisa Spiciu, Ion Pr. Algeorge, Nechita Daraban, Alexa Marica, Maxim Buia, Constan Șiarda, Tanase Fole, Leon George, Iacob Ciocan, Alesandru Strimbu, Grigore Varvari, Larion Șiot, Moisa Rambulea, Ion Sohora, George Trianca, Mitrofan Anisie, Maxim Lica, Gavrilă Constan, Constantin Daraban, Vasiliu Pop, Ion Algeorge, Varvari Solovestru, Irimie Bulția, Iosif Pop, Procopiu Petre, Simion Gagea, Tanase Costan, Mihailă Costan, Toma Puițu, Maxim Budușianu, Ion N. Pop, Vasile Moldovan, Todor Andreeșu, Alexa Bulția, Simion Berciu.

(Subscrierile vor urma.)

Atentatul contra d-lui Brătianu.

Mercuri in 17 Decemvre s'a inceput inaintea Curții cu jurați din Bucuresci procesul atentatului, s'evărșit la 4 Septemvre contra ministrului-președinte Brătianu.

Judecători sunt: G. Bagdat președinte, Lara și Ghimpa asistenți. Fotoliul ministrului public e ocupat de procurorii Populeanu și Cociașu.

Apărătorii acușatorilor sunt: N. Ionescu, G. Vernescu, I. Lahovary, P. Grădișteanu, Mărzescu, Maiorescu, Paladi, Păucescu, C. Boerescu, Rioșanu, Dămboviceanu C., Vrăbiescu, Vineșu, Bosie, D. Popescu.

Partea civilă — C. F. Robescu, care la 4 Septemvre insoțind pe d. Brătianu a fost atins de glonț — are apărător pe: R. Stanianu, C. Stoicescu, St. Șendrea, I. Poenaru Bordea ș. a.

Acușatii sunt: Iosif Oroveanu deputat, Ion Oroveanu, Stoica Alexandrescu, Iordache Tănăsescu și Muscalu, G. Protopopescu, Pompilie Stănescu.

Jurați sunt: Popovici Așador, Tache Petrescu, Olmazoglu G., Bărbulescu Petre, Măgureanu M., Popescu Petre, Răduleanu G., Mihail Gabriel, Mazil I., Capșa C., Rașianu Ștef, Brătianu Petre, 6 jurați suplimentari: Băican și Moceanu G.

Se da cetire actului de acușatie. Iosif Oroveanu e comerciant, in Rimnicul Sărat, a fost primar al acestui oraș, și in urmă deputat in camera. I se impută că e autorul intelectual al atentatului. Stoica Alexandrescu, tot din acel oraș, fost sergent la geniu, se afla ca vândător in prăvălia fratelui său vitreg G. Protopopescu, băcan. E acușat pentru crima de omucidere. Iordache Tănăsescu și Muscalu, cismar in același oraș, amic intim cu Stoica; Pompilie Stănescu din același oraș, amic intim cu Stoica. Aceștia sunt acușati ca provocatori la atentat. Etă cum se incheia actul de acușatie:

Stoica Alexandrescu, major, este culpabil:

1. Ca in sera de 4 Septemvre 1886, cu voința a comis omucidere asupra persoanei d-lui I. C. Brătianu, prim-ministru, crima s'evărșită der neisbutită, acușatul luând mai dinainte hotărira a se porni asupra vieții d-lui I. C. Brătianu, fapt prevăduț de art. 225, 226, 227, și pedepsit de art. 232 comb. cu art. 38 al. 1 și ultimul codul penal.

2. Ca totu acesta in aceeași seră și cu aceeași ocaziune prin tragerea unui al doilea glonț a comis omucidere cu voința asupra persoanei d-lui C. F. Robescu, crima s'evărșită der neisbutită, fapt prevăduț de art. 225, și pedepsit de art. 234 ultimul aliniat comb. cu art. 37, al. 1 și ultimul și 40 codul penal.

3. Iordache Tănăsescu și Muscalu, major, ca cu bună sciință a asistat pe Stoica Alexandrescu in faptele care ar fi pregătite s'evărșirea crimei comise asupra d-lui I. C. Brătianu, prim-ministru; fapt prevăduț și pedepsit de art. 50 al. 2 și 48 comb. cu art. 225, 226, 227, 232, 38 al. și ultimul c. p.

4. Iosif Teodor Oroveanu, Ion Teodor Oroveanu, Gheorghe Protopopescu și Pompilie Stănescu, majori, ca prin promisiuni și uneltiri culpabile a provocat pe Stoica Alexandrescu la s'evărșirea crimei comise asupra persoanei d-lui I. C. Brătianu, prim-ministru; fapt prevăduț și pedepsit de art. 47 combinat cu art. 225, 226, 227, 232 și 38 al. 1 și ultimul c. p.

Vom da amănunte și despre decurgerea procesului.

Interogatoriul lui Stoica Alexandrescu.

Președintele: Ai vėduț că ți se impută 2 fapte: 1) ca in sera de 4 Septemvre ai tras cu revolverul asupra d-lui I. C. Brătianu pentru a-l omori și alu 2) ca ai tras și asupra d-lui C. F. Robescu.

Ce rėspunđi la acestea?

Acușatul: Așa este, insă numai in d-nul Brătianu am vrut să trag, in d. Robescu din greșelă am dat, agentul secret apucându-mi mâna.

Președintele: Pentru ce cauză ai făcut acēsta?

Acușatul: (incet) Alții m'au indemnat.

Președintele: Cine?

Acușatul: Iosif Oroveanu.

Președintele: Dă-ne ceva amănunte.

Acușatul spune cum a făptuit atentatul in strada Vămei.

Președintele: Ce ți-a spus Oroveanu?

Acușatul: M'ă spus că mă va face foarte fericit.

Președintele: Din care cauză?

Acușatul: Căci astfel numai, dăcea Oroveanu, va cădea guvernul.

Președintele: Aceste vorbe numai te-au hotărīt a face crima?

Acușatul: Nu, mi s'au făgăduīt bani.

Președintele: Cu sumă?

Acușatul: Nu știu, nu m'ă spus cât imi va da.

Președintele: L'ă mai vėduț cineva pe Oroveanu venind la d-ta?

Acușatul: Nu știu.

Președintele: In urma acestor propuneri l'ai mai intėlnit?

Acușatul: Da.

Președintele: Atunci ți-a mai spus ceva?

Acușatul: M'ă intrebă de fratele său și d'alte daraveri comerciale. (Acușatul vorbește cu fric, privind in juru cu mare spaimă. Mărturisirile le face cu gura pe jumătate.)

Președintele: L'ai mai vėduț vre-o dată?

Acușatul: La judecătoria.

Președintele: Der in urmă?

Acușatul: Nu.

Președintele: Pompilie Stănescu a fost vr'odată la d-ta?

Acușatul: Nu, nici-odată.

Președintele: Cum atunci, dăcă Ioan Oroveanu și Pompilie Stănescu nu veneau la tine, ți acuș, că te-au indemnat la atentat?

Acușatul: Pentru că credeam că și ei sunt amestecați și ca să apăr pe Oroveanu.

Președintele: Ai mai vorbit cu cineva despre acēsta?

Acușatul: Da, cu Tănăsescu.

Președintele: Când și cum?

Acușatul: I-am spus cu vre-o 10 zile inainte cum voi face, căci nu-l cunoseam pe d. Brătianu.

I. Iordache spunea că te-a intrebă cine te-a pus la cale și ce ai dīs?

R. Răspuns: Am dīs să trăsăc Oroveanu.

Intrebare: Der societatea cine e?

R. Cu cine o fi asociat d-nul Oroveanu.

I. Dăci că numai Iosif Oroveanu te-a invėtat, nici Ion Oroveanu, nici nimeni.

R. Nimeni.

I. De ce ai spus și pe ei?

R. Am creduț c'o fi și ei.

I. Ai plecat la 2 Septemvre. Ce s'a petrecut apoi?

R. Muscalu a venit in urmă, i-am dat parale și ți-a scos biletul.

I. Când veneai in tren mergeai impreună?

R. Da.

I. Muscalul dăce că nu.

R. Nicidecum: totu impreună am fost și la Buzău.

I. Der petiția unde ai făcut-o?

R. Acolo, când ne-am dat jos.

I. Ce vrei să faci cu petiția?

R. Să o dau d-lui prim-ministru și când o ceti-o să dau cu revolverul, așa mă povățuise d. Oroveanu.

I. In Bucuresci te-ai intėlnit cu Oroveanu?

R. Nu.

I. Cum, d-ta, care dăci că te povățuise Oroveanu, să nu te intėlnești cu el, când sciai că el e in Bucuresci.

R. (fōrte incurcat). Nu sciam unde trage.

I. De mult cunosc pe Oroveanu?

R. Da, de mult; der nu știu dăcă mă cunosea d-lui pe mine.

I. Cu ce ai plecat la Bucuresci.

R. Aveam in casă 60 de franci și am mai luat dela Dimitrache Dobrescu.

I. Der Oroveanu nu ți-a dat o poliță de 5000 de franci, cum ai dīs la Judecătoria?

R. Nu, numai m'ă făgăduīt.

I. Atunci cum te-ai dus la Bucuresci numai așa, fără să-ți plătesc, când te'ndemnă să omori un om?

R. (tăcere, incurcatură) De, credeam....

I. Der nu i-ai spus fratelui d-tăie, că te duci la Oroveni?

R. La Oroveni, adecă o prăvălie, care au ținut o de mult Orovenii și acuma totu Oroveni ii dăce.

Acestu rėspunsu produce ilaritate.

Sciri militare.

România. Pirotechnia armatei a primit din Englitera o mașină, care pōte fabrica pe s'ă care dă o sută de mii de cartușe, serie „Lupta.” Același dăiar află, că căpitanul Dimancea a refusat suma de 200,000 lei, ce i s'a oferit de cătră un fabricant engles pentru inveniunea revolverului său.

Bulgaria. Șeful arsenalului militar din Ruscuiuk, căpitanul Zelenogoroff, a sosit in Bucuresci avėnd a efectua nisce comande pentru arsenalul bulgar.

APEL Ū.

Subscriși, cu intențiunea de a înființa in Abrud o Casă de economii, ne luăm voiă a deschide prin acēsta subscrierea pentru acțiunile necesarii.

Programa nōstră in sensul articolului de lege XXXVII-1875, este următorea:

1. Institutul său insoțirea se va înființa pe timp nedeterminat și va purta numele: „Auraria,” cassă de economii, societate pe acțiuni, in Abrud, unguresce: „Auraria” abrubányai takarékpénzár részvénytársaság, nemțesce: „Auraria” abrubanyaer Sparcassa Actien-Gesellschaft.

2. Scopul insoțirii este: a da imprumuturi, a primi bani spre păstrare și fructificare și prin acēsta a contribui la dezvoltarea spiritului de economii al poporului din munții apusenți.

3. Capitalul insoțirii se va compune din 500 acțiuni de câte 100 fl. și așa capitalul va fi de 50,000 fl.

4. Fiecare societar (subscribent) va solvi cu ocaziunea subscrierii ca taxă de inscriere după fiesecare acțiune 2 fl. odată pentru totdeauna. Totu cu ocaziunea subscrierii se solvesc din capitalul acțiunii 10%, din valoarea ei nominală; 20% se plătesc îndată după ținerea adunării generale constituante, precădu restul de 70% este a se solvi la provocarea direcțiunei prin dăirele destinate spre acēstu scop.

5. Taxele de inscriere sunt a se solvi prelungă chitanță la mână ori căruia dintre subscriși.

Totu acestuia și pe lângă acēsta modalitate se pot solvi și ratele din capitalul de acțiune

6. Subscriși, ca fundatorii insoțirii, față cu ceilalți societari nu ne rezervăm nici un fel de prerogative.

7. Subscriși in sensul §. 152. din art. de lege XXXVII-1875. primim solidară responsabilitatea pentru tōte solvirile, ce se vor face până la adunarea generală constituantă; — asemenea și acționarii subscrienți odată cu subscrierea primesc obligamentul prevăduț in §. 153. alu citatului articlu de lege.

Deși dără Domnii, cari voiesc a participa la înființarea acestui Institut, atātu de necesar pentru ținutul nostru, sunt rugați in 24 Ianuar. st. n. 1887 a. m. la 10 ore a se presenta in Abrud in cancelăria primului subscriș spre a vidima cōla de subscriere și a solvi taxa prescrișă și prima rata.

Abrud, in 10 Decemvre 1886.

A. Filip, Ioan Gall, adv. și proprietar de mine. prot. și propr. de mine. Ioan Iancu, Dr. Simion Cajan, par. și propr. de mine. medic și propr. de mine. A. Danciu, G. Ivascu, director și propr. de mine. comerciant.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

PESTA, 30 Decemvre. — Fōia oficială publică numirea secretarului de stat Baross ca ministru de comunicațiune.

CONSTANTINOPOLŪ, 30 Decemvre. — Gadban-effendi a fost chemat la Constantinopol.

LONDRA, 30 Decemvre. — Iddesleigh a primit cordială deputațiunea bulgară, accentuând simpatia Angliei pentru Bulgaria. Deputațiunea plēcă de aci la Paris.

DIVERSE.

Uriașul Drasal a murit. — Dint'unu orașel in Moravia, Hollescheau, ne sosesce scirea, că la 17 Decemvre a murit după o bolă îndelungată in vėrstă, de 45 ani, gigantul Iosef Drasal. Bărbatul care întrece pe toți contemporanii săi in lungime, măsurănd șēpte și jumătate picior (2 metri 37 centimetri) s'a sfērșit ca omul cel mai mic. Ce e mai mult: se asigură că puterea lui corporală, proporționată cu mărimea (său mai bine dăcend lungimea) lui, ți-a grăbit sfērșitul. Drasal, in timpul înfloririi sale, era considerat ca o minune europeană; elu călătorise atunci peste totu continentul. Aflându se la Viena asistase intr'o lojă la o reprezentațiune de balet. Invitat in acte a veni pe scenă, acceptă cu plăcere propunerea. Acolo se adunaseră baletistele, cărora le dăse un glumeț, că direcțiunea ar fi angajat un nou dăntuitor solist, care tocmai acum va esecuta un pas nou. Iși pōte face cineva ideă de mirarea balerinelor aflându-se in fața noului lor coleg. Deși discipulele Terpsicorei nu prea sunt sficiose in presența bărbaților, totuși in fața acestui esemplar al secului puternic, le părăsi obicnuita lor siguranță. Elevele de balet fură cele d'antėiu, care reprinsă curagiu și se apropiară din ce in ce mai mult de uriașul dăntuitor, până ce in sfērșit se apucară a juca d'ă mincea cu dēnsul. Se înțelege că domnișorele figurau ca mincea. Ca să rămână o permanentă amintire d'astă vizită, invitară pe Drasal a se pune cu spatele la o culsă, pe care se însemnă înălțimea lui. Trăsura roșie indicătore mai esistă și astăzi: singura urmă ce a lăsat marele om p'acēstu pământ.

Numere singuratic din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se pot cumpăra in totungeria lui I. GROSS, și in librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena
din 29 Decembrie st. n. 1886.

Rentă de aur 5%	104.15	Bonuri croato-slavone	105.50
Rentă de hârtie 5%	93.0	Despăgubire p. dijma de vină ung.	98.75
Imprumutul căilor ferate ungare	152.25	Imprumutul cu premiu ung.	120.75
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	99.50	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	123.40
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	126.—	Renta de hârtie austriacă	82.65
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	117.50	Renta de arg. austr.	83.25
Bonuri rurale ungare	104.60	Renta de aur austr.	112.—
Bonuri cu cl. de sortare 104.30		Losurile din 1860	137.20
Bonuri rurale Banat-Timșu	104.20	Acțiunile băncii austro-ungare	81.—
Bonuri cu cl. de sortare 104.21		Act. băncii de credit ung.	303.60
Bonuri rurale transilvane 104.50		Act. băncii de credit austr.	295.50
		Argintul — Galbini împărțesci	5.97
		Napoleon-d'or	9.97
		Mărci 100 imp. germ.	61.85
		Londra 10 Livres sterlinge	126.70

Bursa de București.
Cota oficială dela 28 Decembrie st. v. 1886.

	Cump.	vând.
Renta română (5%).	91—	92—
Renta rom. amort. (5%)	92 ¹ / ₃	93 ¹ / ₄
» convert. (6%)	86 ¹ / ₄	87—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	33—	36—
Credit fonc. rural (7%)	104—	105—
» „ „ (5%)	87 ¹ / ₄	88—
» „ „ urban (7%)	101—	102—
» „ „ (6%)	94—	95—
» „ „ (5%)	84 ¹ / ₄	85—
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
» „ Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	17 ¹ / ₄	17 ¹ / ₃
Bancnote austriace contra aură	2.01	2.03

Cursul pieței Brașov
din 30 Decembrie st. n. 1886.

Bancnote românești	Cump.	8.44	Vând.	8.46
Argint românesc		8.40		8.42
Napoleon-d'or		9.94		9.97
Lire turcesc		11.30		11.33
Imperiali		10.30		10.33
Galbeni		5.95		5.97
Serisurile fonc. »Albina»		100.50		101.50
Ruble Rusesci		116.—		117.—
Discontul		7—10%		pe an.

ANUNCIU.

Subscrisa direcțiune, prin acesta aduce la cunoscință On. publică, cumcă **Societatea de credit și economii „MUREȘANA“** fiindu judecătorește împotocolată, cu **1 Ianuarie 1887 n.** își va începe activitatea publică, și pe lângă darea de împrumute ipotecari și personali, primesce și depuneri spre fructificare, pentru privați cu **5 ér** pentru corporațiuni cu **5¹/₂%** la an.

Reghinu, 29 Decembrie 1886.
Direcțiunea Societății de credit și economii „Mureșana.“

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.
Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.
Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
„ „ „ 5—8 „	15%
„ „ „ 9—11 „	20%
„ „ „ 12—15 „	30%
„ „ „ 16—20 „	40%
Dela 20 de repetiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac în-voiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Avisu d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să bine-voiască a scrie pe couponul mandatului postal și numerii de pe fășia sub care au primitu diarul nostru până acuma.
Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămuritu și să arate și posta ultimă. **ADMINISTR. „GAZ. TRANS“**

Deschidemu abonamentu

pe anul 1887 la

„Amicul Familiei.“

Revista beletristică și enciclopedică-literară — cu ilustrațiuni.
Cursul XI. — Anul 1887.
Va eși în 1-a și 15-a și a unei în numer de câte 2—3 côle; și va publica poesii, romanuri, novele, schițe, piese teatrale, studii sociali, articlii scientifici, amănunte de instrucțiune și distracțiune ș. a.
Prețulu de abonamentu pe anul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi plătibili și în bilete de bancă și în timbre postal.

Abonanții voru primi unele premii de valore și-și voru pute procura cu prețuri reduse numérose opuri din edițiunea noastră.

Colectanții primescu gratis totu alu patrulea exemplaru.

Numeri de probă se trimitu gratis ori cui cere.

Tragemu mai departe atențiunea publicului nostru cetitoru și asupra tuturor scrierilor aparute în edițiunea noastră și anunciate în unu catalogu deosebitu ce se trimite gratis ori-cui ilu cere. Ér în apropierea sêrbătorilor Crăciunului și anului nou, ne luăm voiă a recomanda, pe lângă alte numérose scrieri pentru tinerime ce se află de vândare la noi, ca — **daru potrivit de sêrbători** — următoarele **Cărți de rugăciuni:**

Mărgăritarul sufletului.

Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumosu ilustrată. Numără peste 300 pagine. Prețulu unui exemplaru broșurat e 40 cr. legatu 50 cr. legatu în pânză 60 cr. legatu mai finu 80 cr. — 1 fl. în legatură de luxu 1.50—2.50.

Micul mărgăritaru sufletesc.

Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosu ilustrată, pentru pruncii scolaru de ambe sexele. Cu aprobarea Iurisdicțiunei sup. bisericesci. Prețulu unui exemplaru broșurat e 15 cr. — legatu 22 cr., legatu în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări

pentru pruncii scolaru de ambe sexele. Cu mai multe icône frumose. Prețulu unui exemplaru trimis franco e 10 cr.; — 50 exemplare costau 3 fl.; 100 exemplare 5 fl. v. a. (Edițiune pentru gr-cat. și altă ediț. pentru gr. or. Sê se noteze: care edițiune se cere.)

V i s u l ũ

Prea-curatei și Prea-sântei născătoare de Dumneđu, urmatu de cele mai frumose rugăciuni cătră Mama Domnului și cătră Domnulu nostru Isusu Christosu, cu ilustrațiuni. Prețulu unui exemplaru trimis franco 10 cr., 50 es. 3 fl. 100 es. 5 fl. v. a.

„Preotulu Român.“

Revista bisericescă, scolastică și literară.
Cursul XIII. — Anul 1887.
Va eși în broșuri lunare de câte 2³/₄ — 3¹/₄ côle; și va publica articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pe Dumineci, sêrbători și diverse ocațiuni, — mai departe studii pedagogice-didactice și scientific-literare.
Prețulu de abonam. pe an. întregu e 4 fl. — pentru România 10 fr. — lei noi plătibili și în bilete de bancă și în timbre postal.

A se adresa la **„Cancelaria Negruțiu“** în Gherla — Szamosujvár — Transilvania, unde se cumpără și **acți** dela „Albina,“ „Furnica,“ „Timișana,“ „Ardeleana,“ „Economulu“ și „Transilvania.“